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PONTE STUDIATO PER LA MISURA DI "n" CON BOBINETTA ROTANTE
IN CAMPO MAGNETICO COSTANTE

1l - Premessa.-

I1 ponte considerato & del tipo di quello d4i fig.l.
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Consideriamo per esempio la maglia l. Si has
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ove 8i & posto:
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Ragionando in modo analogo per la maglia 2 e scrivendo l'equazione

di Kirchoff relativa al nodo M si ha il seguente sistema:
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La tensione ail capi di V; & praticamente data das
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relazione che deve essere verificata in grandezza e fase ove ¢, ed

¢+ siano forze elettromotrici alternate, entrambe di frequenza §{ .

2 - Caso _di bobinette rotanti.-
Nel caso particolare in studio le f.e.m. sono date da due bo~-

binette montate rigidamente tra loro su un asse rotante con moto u-
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niforme, in un campo magnetico di intensitd B. Gli avvolgimenti so-
no cosl disposti che le forze elettromotrici risultano sfasate tra
loro di circa 180°,
Si ha evidentemente per ciascuna di esse:
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ove d: W = 2%}
S = area x spire della bobinetta
Q = angolo che all'inizio dei tempi il piano normale al-
l'asse delle bobine fa con la direzione di B.
Quindi: 8,5 )
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usando la notazione complessa ed indicando questa volta con Y le 4if-
ferenza tra ?: e ¢x,ossia l'anticipo d4i ¢, rispetto a €, .
Quest'angolo & evidentemente uguale all'angolo tra gli assi delle due
bobinette (a meno di 180°). '

Se si costruisce un ponte come in fig.l, in virtd della (7) all'equi

librio una malogo sfasamento dovra aversi sul rapporto:
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Per realizzarlo, il ponte 2

pensébile pid specificatamente come in
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ove le ceapacitd d,e Cksono previste proprio per rifasare dello sfasa-
mento Y le due tensioni generate dalle bobinette L, ed L, assieme a
quello aggiunto dalla presenza delle due induttanze L, ed (,in gene-

rale non uguali.



Per la meglia 1 si ha ner esempio:
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Dalle (8) appsre evidente che gli effetti delle C,e C, sono oprosti
1'uro s1l'altro, os=ia se per esempio i segni sono come in (8), ad

un effetto rifasante di 2, corrisponde ure effetto sfasante 41 C, .
Tvidentemente per 1l nostro scopo basta considerare le capacitd che

contribuiscono » rifrsare - e ~uindi ed azrersre il nonte.

Se C,=0 allora la (38) diventa:
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Dall'esame del termipe immaginario di questa relazione, si osserva

che i1 rifasamento vieno compiuto soltanto dal termine

w. <, Ql [qu (-ﬁ;‘rﬂ-oz\ + Vt L!‘ Ly ]
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il quale deve provvedere sia a bilanciare gli eventuali sfasamenti

dovuti all'ineguaglisnza dei termini

cho (k) e el (e Ry

sia quelli dovutl all'angolo ¥ +tra gli assi delle bobinette.

3 - Caso perticolare numerico.-

Si calcola nel seguente caso particolare, la capaciti necessa-

ria a controbilanciare uno sfasamento ‘f’ tra gli assi delle bobinette.

Sia B S = B}%
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l R = 5000 ohm
R,= R, =20 ohm :
L,= I,= 3103
f = 25 Hg
W = 314/2 . 1/sec



Dal termine immaginario della (9) si ha:
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4 - Determinazione della precisione richiesta nelle misure delle
diverse quantiti.-

Osserviamo che la precisione richiesta nelle misure di B per

ottenwre un n preciso all' 1% &:

ai 1,5/10 000 per n = 20
ai 3/100 000 per n = 0,6

Pertanto, se si vuole ammettere che sia
cos ¥ =1
con un errore inferiore a 2/10° dovrd essere f < 20°',
Se inoltre R, = R, = 10 000 ohm essi devono essere noti a meno dis
1,5 ohm per n = 20
0,3 ohm per n = 0,6

Con analoga precisione devono essere noti evidentemente anche R,

ed B .
[> 25
Inoltre con ottima approssimazione si pud dire che se si vuole che
B, 8,
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sia Moto a meno delle quantitd prima dette deve essere l'espressione:
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nota a meno delle stesse quantiti.



Welle irotesi fatte »ild sorra, e per
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61d co-nrorta che il termine
wh.obbe
3 semrre trascurabile nei nostri conti. “usnto = C, L, ed v 1l'erro-
re totale ammesso su WL, ai ;‘i /; Aiﬂ,kszper n=20 e di
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Se 1l'err-re % sunpostoc equemente suddivieo tra le tre quantita, gli

errori smmessi sono el due creid

c 1, g
Oy6p F 2..10”3}7{ ,39_25 = & Hg per n = 20
0,17  0,431C73H 2025 % 2 g per n = 0,6

(Te notsre che 1'errore ammesso su £ & 20lo la metd si quello ammes-

80 su L;ed I, in cuanto f incide col nusdrato del suo valore nell'e-~

spressione « ¢.L.),
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